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TOLLHEGYEN.
— november 20.

(Tőke és munka) Rövid, de gyanús je­
lenet a Bika kávéházban. Ketten beszélnek :

— Annyit, hallok most a szociálúmus 
róL . . az általános titles válesztói jogról.. . 
a tökéről, munkáról . . . szinte szégyenlem 
magam, hogy oly keveset tudok ezek ró 1 a 
dolgokról,

— Például mit nem tudsz ?
— Hát például ... a tőke és munka 

viszonyát. . . .
— Pedig nincs ennél egyszerűbb. Fi 

gyelj ide. Mondjuk, én kölcsön adok neked 
száz forintot. Ez töke. És mondjuk, én azt 
a száz forintot vissza akarom kapni tőled 
Ez munka.

*

Tanács az Alkotmány-pártnak.
Ma a következő érdekes sürgöny-másolatot 

küldték be boszánk közlés végett:
Alkotmány-párt

Budapest.
Huligán- szálló.

Tisztelettel ajánlom az alakuló uj Alkotmány- 
párt programmjába az alkotmányvéltsíg megoldásá­
nak feltétlen biztosítására fölvenni, hogy a nemzeti 
követelések zsugorittassanak össze személyi követe- 
tersekké- Ezek könyebben kielégíthetők lévén, a békés 
megoldás csak ezen alapon bizton remélhető.

Politikai eszme-gyáros.

(Nincs szabadjegy.) Szörnyen taka 
rékoskodnek a vasúti jegyekkel. Nehány hir 
lapirótársunfc közelebb mégis csak azon erős 
ködött, hogy egyet kititillázhosson az állam 
titkártól.

— Önökkel sírok — felelt az állam­
titkár, de szabadjegyekkel nem szolgálhatok.

A hírlapírók eztán sírtak is, csakhogy 
— az államtitkár nélkül.

I vidéki városok jövéje.
— nov. 20.

(+) Magyarországon, ugylátszik, a 
vidéki városok elérték már fejlettsé­
güknek tetőfokát, azaz, hogy már alig 
van rá kilátás, hogy akár számbelileg 

! nagyon szaporodhassanak vagy közmü- 
I velődés tekintetében többet felmutatni 

képesek lennének.
A szaporodás igen lassan történik, 

bár ez, ha van is, csak a kisebb helyek 
rovására esik, mert e helyeken nincs 
kereset s bajos a megélés, tehát a nép­
ség özönlik a közeli nagyobb helyre.

Továbbá a születések az egész 
országban megcsappantak, hisz ma a 
szülők nem igen örvendeznek a sok 
gyermeknek, mit csináljanak a gyer­
mekekkel ? Vagyont nekik nem adhat­
nak, ha eszök van is, állást nem kap­
hatnak.

Nyilvánvaló dolog, hogy egyes

hivatalok elnyerhetése végett nálunk 
egész a miniszterelnökhöz kell bekopog­
tatni.

Nyilvános intézetekkel, iskolákkal, 
hivatalokkal pedig már bőven elva­
gyunk látva, sőt némely helyen már 
sok is van a jóból: vannak például 
vidéki városok, hol nagyobb szabású, 
iskolák vannak, de többet belehetne 
zárni, hisz nincs elegendő hallgatójok.

Magyarországon minden a fővá­
rosba télül, a mennyi sepredék és sze­
mét nép már ott összeverődött, az ta­
lán sehol Európában sincs.

Mindenki oda vágyik, talán ott 
több az alkalom a keresetre s épen 
ez okból oly sok a kétségbeesettek 
száma, mert a sok ember nem talál 
elég foglalkozást, minden hely be van 
töltve s ott is legtöbb helyen, munka 
hiányában vesztegel ezer és ezer 
ember.

A magyarországi faluk állapota 
nyomorúságos, mivel pedig a vidéki 
városok fejlődésökben már megállapod­
tak, itt is fenyeget a veszély, hogy 
e!őbb-utóbb csak a kétes alakok száma 
fog szaporodni, kiktől ez a szerencsét­
len ország már is hemzseg, szaporodnak 
majd az éhezők is, kiknek nem tudunk 
kenyeret adni.

A gyermek és a gyöngy.
A fiú gyöngyöt talált s a 
Sertésnek vétó oda . . .
„Nem kell a disznónak a gyöngy“
— így kiához — „mily csoda 1“

Néha én is azt cselekszem I 
Máskép fognám üstököd,
Sertésnek gyöngyöt ne vess, de 
A fődnek mását ... tököt 1 Jerzites

Fűit.
Már nem tudok írni. Hangulat, színek,
A telkemből mind elszállottak messze.
És ha Írnék is lobogó dalt . . . kinek ? 
Elbervadt virágok, hütelen bivek,
Múlt ködében bolygó emlékeinek,
Hogy a lelkem még jobban törje össze ?

Hadd múljanak el a távoli ködbe,
Mini égő napon a szivárványivek,
Ne® bánom : arcom könny hadd füröesze, 
Ha válni kell tőletek mindörökre,
Ha volt is pár illatos, tiszta közte,
Kdobott virágok, kacér, rossz szivek . . .

Hűti Sándor.

Ifjúsági szinielőadásokról.
Nem uj dologról van szó. Nam ie nagy­

dologról. Mert hibzen mindnyájan ismerjük 
az ifjúsági szinielőadások intézményét, a mely 
már több éven át volt életbeléptetve városunk­
ban. S ki tagadná, hogy ez az intézmény 
hasznos dolog volt úgy az ifjúságra, mint a 
színigazgatóra nézve. Bőt alig ha nem az 
utóbbira nézve járt nagyobb haszonnal. Pe 
dig talán inkább fordítva kellene lennie A 
szin igazgató anyagi hasznának szükségét 
senki sem vonhatja kétségbe, de az iljuság 
erkölcsi, szellemi nyereségét elsőrangú kö 
retelménynek kell tekintenünk. Mert vájjon 
miért küldik az igazgatók és tanárok a ve­
zetésük alatt álló ifjúságot a szineiőadésokra, 
azért e, hogy a szimgazgató jövedelmét, nö­
veljék, avagy azért, hogy ifjaikat ezáltal 
szellemileg műveljék, a jelesebb irodalmi 
színműi ermékeikkel megismertessék s egyéb 
erkclcsi nyereségre tegyenek szert Azt 
hisszük, még a színigazgató ur is azt forte, 
erre a kérdésre felelni, hogy az utóbb a 
főcél.

S éppen azért e nemss cél érdet éb n 
fáradságot u ,m kiméivé, még kisebb anyagi 
haszon arán is mindent el keli követnie s

szinigazg-dónak, hogy minél jobb előadás 
élvezetéi nyújtsa a tanulóifjúságnak, oly elő­
adásét, a mely a kívánt, és kitűzött cél el­
érését legjobban, legmegfelelőbben biztosija. 
S éppen ezért nagy gonddal és szaktudással 
kell megválogatni az előadandó színdarabo­
kat. E tekintetben pedig annál is behatóbb 
figyelemre és gondosságra van szükség, mert 
a helytelenül megválasztott darabok nem 
csak, hogy elő nem mozdítják a kitűzött 
cél elérését, hanem egyenesen ellene mű­
ködnek, egyenesen c lanségei az ifjúság mű­
velődésének.

Nem azt kívánom ezalatt érinteni, hogy 
csakis történelmi tárgyú drámák, csakis klssz- 
ezikus színmüvek adassanak elő az ifjúság­
nak, oly darabok, a melyekben szerelem nem 
fordul elő, vagy ha előfordul is, csak má- 
ecdrungu epizód legyen, nőm — mert ez egy­
oldalú képzése volna sz ifjú léleknek — mely 
csak a hadikürtök vad zaját hallaná, csak a 
vitéz katonák és hősök hányatott életét is­
merné, csak a régi kor harcairól tudna, de a 
modem szalonokban nem volna otthonos s 
a n i kor társadalmi életével a színpadon. 
— mely maga az é’et — meg nem is tier - 
kedhetnék.

Ismétlem, ily céltalan egyoldalúsággá* 
az ifjúságnak előadandó színdarabokat meg-
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Politikai hip©k.
— Siaboloemegye törvényhatóságának 

az önkéntesen befizetett adóknak szövette 
zetekben való elhelyezese, a katonai SZOi- 
cálatra önként jelentkezők részére kiállítandó 
belépési nyilatkozat megtagadása, a hadsereg 
kiegészítése céljából behívandó tartalékosok 
és póttartalékosok behívójegyelnek vissza- 
utasítása, a tisztviselőknek esetleges febug- 
vesztése esetére való biztosítására felveendő 
500 000 koronás kölcsön és ennek fedezetéül 
megszavazott 3 százalékos vármegyei pótado 
kivetésére vonatkozó határozatait a be ügy • 
miniszter mogsemcni8Ítette és azok vég robaj ■ 
kásától az alispánt eltiltotta.

A politikai helyzet.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, nov. 20.
Erre a hétre várhatók a legérdekesebb 

politikai események. Ezekben a napokban 
fog kibontakozni a homályból a koalíció te­
hetsége a kormány intézkedéseivel szemben. 
A vármegyeházán— mindenütt széles ez 
országban — tart az izgalom s a koalíciótól 
várják * biztatást.

(A szabadelvű-part.)
Ezeknél azonban sóskái jelentősebb 

lesz a szabadelvű-párt mozgalma, ugyanis 
ezen a héten, e hó 21-én, 22-én és 23 án 
készül el a szabadelvű-párt hires programmja. 
Most fog kisülni, hogy velóban igaza volt-e 
Kristófiy József belügyminiszternek, mkor 
Tisza legutóbbi fejtegetései után kijelentette, 
hogy a szabadelvű párt — konzervatív. Majd 
a nyilvánosságra hozandó programúiból kidé­
iül, hogy a „szabadelvű“ párt a szabadelvű 
haladás zászlaját lobogtatja-e, vagy megijedve 
a kor reform eszméitől szembeszáll a ha­
ladó törekvésekkel és szigorúan kőrülsán- 
eo’.ja a maga ósdi maradi programmjának 
a kereteit, amelyekből bizony az immár el­
kerülhetetlen népjogok abszentálnsk.

Tudósítónk ma kérdést intézett a sza­
badelvű párt egyik vezető férfiához, hog.v íu- 
iajdonképen micsoda vezérelvek irányadók a 
pórt programmjának elkészítésénél.

(Egy szabadelvű-párti vezér- 
férfiú nyilatkozata.)

— Első sorban higgadt megfontoltság 
volt a válasz. Aztán nagy súlyt helyezünk 
arra, hogy amit a lobogónkra irunc, az ma­
gán viselje annak a bélyegét, hogy haladék­
talanul keresztülvihető. Ez a szempont ve­
zérel a katonai, a gazdasági és egyébb kér- 
désokböDi

— És az általános választói joggal mi 
lesz — kérdezte tudósítónk.

— Itt is a fentemlitett elvek vezérel­
nek bennünket. Az általános választói jog­
nak mi nem vagyunk hívei. Mi a haladást 
minden téren csak fokozatosan óhajtjuk. 
Ilyeténképpen az eddigi választási rend­
szeren csak bölcsen mérsékelt kiterjesztéssel 
óhajtunk változtatni.

A szabadelvű politikus ezen nyilatkoza­
tából már körülbelül megalkothatjuk ma­
gunknak azt a programmot. Maradiság lesz 
a jellege és visszatarthatatlanul súlyos kö­
vetkezményekkel fog járni a liberális pár­
tokra nézve.

Beszélik ugyanis, hogy Dési Géza és a 
szabadelvű-pártnak még számos tagja a párt 
programmjának megjelenése után átlépnek a 
haladó pártba. Ezen az elhatározáson csakis 
az a körülmény változtathatna, ha a sza­
badelvű-párt valóban liberális programmot 
adna.

(Pestvármegye.)
A belügyminiszter által leküldött vizs­

gáló bizottság Szabó László osztálytanácsos 
vezetése alatt ma délelőtt folytatta a vizsgá 
latot Pestvármegye székházában.

Itt jegyezzük meg, hegy Fazekas fő- 
jggy^ő ma délben, az állami dotáció meg­
vonása dacára, végzést adott ki, amelyben 
a tisztviselők decemberi fizetését kiutalja.

A vármegye 65 ös bizottsága, a mi 
niszter feloszlató rendelete dacára, e hó 24 én, 
pénteken délután 5 órakor ülést tart Prónay 
Dezső báró einöklése mellett. Előző napon, 
csütörtökön délután 3 órakor a 65 ös bizott­
ság 15 ös albizottsága tart ülést. Mindakét 
ülés a Pestmegyei gazdasági egyesület ülés 
termében lesz.

de nem befolyásol senkit. Az általános han­
gulatból következtetve, a főispán beiktatása 
elé semmi akadály sem gördül.

(Wekerle és Fejérv&ry )
A Magyar Hírlap értesülése szerint 

Wekerle Sándor tegnap felkereste Fe- 
jérváry miniszterelnököt és vele rend­
kívül hosszasan tanácskozott. A tanács­
kozásnak, hir szerint, politikai háttere 
van, amennyiben Wekerle amiatt 
interveniált volna Fejérvárynál, hogv 
a korona vegye fel újra a tárgya- 
lások fonalát a koalícióval.

(Győrmegye retirál)
Győr vármegye tegnapi közgyűlésén 

tárgyalta a belügyminiszter ama rende­
letét, amelylyel megsemmisítette a vár­
megye második ellenálló határozatát.
A közgyűlés az alispán előterjesztésére 
egyhangúlag kimondotta, hogy előbbi 
ellenálló határozatát nem hajtja 
végre, az önkéntesen befizetett 
adókat beutalja az állampénz­
tárba, a jelentkező újoncokat elő­
állítja, mindezt azért, hogy tiszt­
viselői zaklatást ne szenvedjenek,

(Minisztertanács.)
Ma délután több óra hosszat tartó mi­

nisztertanács volt, melyen a kabinet vala­
mennyi tagja részt vett és több sürgős 
ügygyei foglalkoztak.

A jog- és pénzügyi-bizottság 
ülése.

Ispotály! telkek. Iskolai játszótér.
— november 20.

(Saját tudósítónktól.) A jog- és pénz­
ügyi bizottság tegnap délután 3 órakor V <?- 
(,-scv Imre főjegyző elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen több fontos, a legközelebbi 
közgyűlés tárgysorozatát is érdeklő ügyek 
kerültek tárgyalásra. — Ezek között legtöbb 
érdeklődésre tarthatott volna számot Fapp 
László ügye, amely tárgyalásra szintén ki volt

választani nem szabad. Olt vannak, a Csiky 
Gergely és Szigligeti Ed® társadalmi vígjá­
ték ai ; ezek épp annyira jogosultak az ifjú 
sigi előadásokra nézve, mint bármely törté 
neimi dráma, vagy hős tragédia. Sőt még 
egyes kiválóbb operettekről sem szabad meg 
feledkeznünk, mert ezek a zenei Ízlést ápol 
j&k, finomítják az ifjúságban.

Ennyit a színdarabok meg választását ól.
Nagy súlyt kell fektetnie a színigaz­

gató ne k ezenkívül az elősdás szépségére, 
mert a szépen előadott darabok sohasem fog 
ják eltéveszteni a kívánt hutást. Egyszóval 
komolyan kell felfogni az ifjúsági előadások 
célját, mert sokkal fontosabbak semmint 
azok első pillanatra látszanak. Korántsem 
annyira az ifjúság élvezetet, mint inkább 
művelését, lelki nemesítését célozzák.

Az első leiadat helyes megoldása, t. i. 
a színdarabok célszerű megválasztása a ta- 
i árok kötelessége ; a második, t. i, az elő 
adás minemüaégd a színigazgatóé.

Mint eddig mindig. — úgy — remél­
jük — most is helyesen fogják megoldani 
kötelességszerü feladatukat.

K Á.-

(Kecskemét közgyűlése.)
Kecskemét város törvényhatósága ma 

délelőtt a polgármester elnöklete alatt rend­
kívüli közgyűlést tartott, « melynek egyet­
len tárgya Kristótfy József belügyminiszter 
megsemmisítő leirata volt. Kiss Albert jog­
akadémiai tanár terjedelmes javaslatot nyújt 
be, a melynek lényege a következő : A tör­
vényhatóság az adó- és ujoncmegtagadása 
tárgyában hozott határozatát továbbra is 
feontsrtja, a megsemmisítést nem veszi tu­
domásul és azt törvényellenesnek tartja, de 
meghajlik az erőszak előtt és azért tisztvise­
lőinek wabadkezet enged és a kormány ren­
deletinek végrehajtását hazafias belátásukra 
bízza. Tisztviselőit ezért felelősségre nem 
vonja. Weber Ede pótinditványt nyújtott be, 
hogy társadalmi akcióval igyekezzenek a 
népre hatni, hogy tagadja meg az adófizetést. 
Több hozzászólás után a gyűlés Kiss javas­
latát a pótinditvány elvetésével határozattá 
emelte A felszólalók között volt Szappanos 
István képviselő is, aki kijelentette, hogy 
nem helyezheti magát szemben a koalícióval,

folytán elmaradt.
Az ülésről alábbi tudósításunk számol 

be részletesen :
A jog- és pénzügyi bizottság elsősorban 

a Csontos testvérek, kérelmével foglalkozott. 
A „Csontos testvérek“ cégnek az a kérelme, 
hogy a városi tanács az Ispotályon kedvez• 
ményes árban engedjen át nekik 300 négy­
szögölnyi területet gvárválíslat létesítésére 
A jog- és pénzügyi bizottság, amelyhez « 

i kérelem érdemi része nem tartozik, elvben 
kimondotta, hogy a város egyenletes fejlő­
dése szempontjából feltétlenül szükségesnek 
tartja, hogy a késes- utca végén, az Ispo­
tályra betorkolló területek mielőbb értéke­
sítve legyenek.

Nagyobb vitái provokált az iskolai 
játszótér létesítésének kérdése. A bizottság 
tagjai egyértelmüleg megegyeztek abban, 
hagy az iskolai játszóteret mielőbb meg keli 
alkotni, egyrészt, mórt az iskolák igazgató­
ságai jogosan kívánják, másrészt mert a város 
fejlődése megköveteli, hogy az iskolák nö­
vendékeinek a testedzés céljaira hatalma*

tűzhelyek, kályha ellenzők, nickel kályhatálcák, extra finom főző­
edények, revolverek és töltények, és az összes vasáru cikkek, legjobb 
minőségben a legolcsóbban kaphatók: MánáSSy Lä j OS 
Debrecen, a megyeházzal szemben. vaskereskedésében.
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jfU#»ótér álljon rendelkezésre. Aczél Géza 
főmérnök a játszóteret a pünkösdi mulat sá-

helyén javasolja létesíteni.
Tüdős János dr. aggodalmaskodik ab­

ban a tekintetben, hogy a tervezett nagy­
erdei körút megalkotását nem veszélyezteti e 
az, hogy a nagyerdő közepén iskolai játszó­
tér lenne ? De még azt sem szeretné, ha a 
népet megfosztanák azon helytől, ahol mu­
latságait állandóan tartani szokta.

A főmérnök felvilágosításai után, hegy 
a játszótér létesítése mindössze 4700 koroná­
jába kerülne a városnak, — a jog- és pénz­
ügyi-bizottság azt határozta, hogy a létesí­
tésre szükséges összeg mennyisége ellen 
nines kifogása, csak azt kívánná, bogy a 
városi tanács jelöljön ki a játszótér felállí­
tására a gyantaföldi tisztásnál alkalmasabb 
területet.

A városnak minden esztendőben van 
200—300 ezer korcnáoyi összege, a melyet 
előnyös kamatláb melleit valamelyik debre­
ceni banknál szokott csekszámlíra elhelyezni. 
— A városi tanács a kamatláb tekintetében 
ajánlattételre hivta fel a debreceni pénzinté­
zeteket. Egyformán legelőnyösebb ajánlatot 
isitek a debreceni hitelbank és a Takarék- 
éa Hitelintézet A jog és pénzügyi bizottság 
azt javasolja, hogy a csekszámlára elhelye­
zendő összeg arányosan osztassék meg a két 
legelőnyösebb ajánlatot tevő pénzintézet 
között.

A gyámpénztári letéti pénzeket a deb­
receni Első Takarékpénztárnál javasolja a 
bizottság elhelyeztetni, mig a gyámpénztár 
többi összegei az öt nagyobb pénzintézetnél 
helyezendő el.

Több apróbb ügy letárgyalása után az 
ülést berekesztette az elnöklő főjegyző.

Az ülésen egyébbként jelen voltak : Dr. 
Magosa György, Acél Géza, Dr. Tüdős 
János, Scbwartz Vilmos és Varga Károly 
jegyző. 

Ml Szent István templom 
ünnepélyes megnyitása.

— nov. 20.
Fényes egyházi ünnepség keretében 

nyílt meg vasárnap délelőtt a lipótvárosi 
Szent István templom, hogy immár szolgál­
ton magasztos rendeltetésének. Az első ün 
öepi misét Vaszary Kolos bibornok herceg­
prímás helyett, a ki gyengélkedik, Várossy 
Gyula dr. kalocsai érsek tartotta meg s részt 
vettek azon József királyi herceg a család 
jával, a kormány tagjai, a főpapok, a vezér­
kar tagjai, az állami méltóságok, főrendek, 
országgyűlési képviselők, a székesfőváros tör­
vényhatósága és tisztikara és nagyszámú 
előkelő közönség.

Az-ünnepélyes megnyitásra a templom 
környékén lévő házakat gazdagon díszítették 
lobogókkal és drapériákkal; még a templom 
épületén is hatalmas trikolórok és a székesfő 
város zászlói lengtek. A templom környékét, 
miután a reggeli csendes misék közönsége 
eltávozott, a rendőrség elzárta s azontúl csak 
belépőjegyekkel bocsátották a kordonon ke­
resztül » közönséget.

A hatalmas embertömeg a villamos 
fényárban úszó templomban gyönyörű képet 
nyújtott.

A mise pontban tiz órakor kezdődőit, 
«melynél a kontifikáió érseknek Kohl Medárd 
dr. és Fischer Lolbrie püspökök, Molnár 
János, Cserpách János és Bogózioh Mihály 
kanonokok, Krizsán Mihály pápai kamarás, 
érseki keresztvivő, Lollok Lénárd prépost 
plébános, az udvari és lipótvárosi papok se 
gédkeztek. Mise alatt a zenekedvelők egye 
»öleiének ének ós zenekara, Bellovics Imre 
ieft'zga’ő vezetésével, Be ob - " ,Misrí-

A mise kevéssel tizenkét óra előtt ért 
véget azzal, hogy az érsek áldását »dt« a 
izentségtartót a keresztoltárhoz vide, a hova 
elkísérte az egész papság, a főheieegi család 
és a többi előkelőségek.

A protestáns-estélyek sorsa.
nov. 20.

Kedves melegséggel ölelték keblükre 
híveiket és látogatóikat a kollégium ős falai 
között azok az estélyek, amelyeknek célja a 
protestáns tá sadalom összetartása volt e 
barátságos összejövetelek által. Ezeket a hit­
tanszaki Önképző Társulat rendezte s a leg­
nagyobb sikereket érte el vele. Eljöttek az 
estélyre igen előkelő urak, hölgyek, lányok 
és sok, komoly dolog megszivlelése mellett 
vidám szórakozásban volt részük.

Sokan fordul ak már hozzánk, hogy 
feleljünk, mi van a protestáns estélyekkel, 
vagy éppen mi nincs. A feleletet megadjuk 
rá most?

A Protestáns estélyek a Dóczy-intézet 
kezei közé jutottak és sorozatuk nem sok 
idő múlva folytatva lesz. Dr. Matolcsy 
László a rendezője, akinek a neve is elég 
garancia arra nézve, hogy ezek az ünnepé­
lyek igaz őszinteségükben és kálvini egy­
szerűségűben megeiősbcdve, szélesebb körre 
kiterjesztve, ebben az igazi mederben csak- 
ngyan megfeleljenek magasztos céljuknak.

Úgy tudjuk, haboznak a felett, hogy 
az ezen estélyeket követő, már megkezdett 
táncestélyeiket ők is megtartsák é? Nohát 
ezért ugyan nincs mii habozniok, mert eb­
ben már megelőzte a szatmári ev. ref. felsőbb 
leány iskola őket. Ugyanis ez az intézet 
gyakran rendez jótékonycélu, bazáros és 
más efféle mulatságokat, tánccal végződve.

H», hát ez az intézet nem aggódik azon, 
hogy táncest,ólyeket rendezzen-é, miért ag 
gódnának a debreceniek. Ezek a táncestélyek 
különben is nem éppen a növendékek szá­
mára valók lennének föltétlenül, ha ők nem 
akarnák, de az előbbi példán okulva azok is 
lehetnének s a siker annál nagyobb volna.

Az énekkar már — úgy tudjuk — 
szorgalmasan tanulja énekszámait. Matoloey 
László dr. pedig mindent el fog követni, 
hogy a műsor várakozáson felüli legyen. 
Hogy az ünnepély mikor lesz megtartva, 
hirt adunk annak idejében róla.

(»•—í)

NAPI MII4EE.
Napról-napra.

— november 20.
Hajdan szép verseket szavalt,
A színpadon bős és lovag . . .
Ma lábikrát mutat a hölgy
S ott rögtönöznek a lovak.

Bolond világ, a dolgokat
— Vén kritikus — lerántanám,
Ha nem folynék bohóckodás
A politika színpadán !

Alkohol.
A táviró röviden annyit jelentett, hogy 

egy ember megőrült az alkoholtól, s öngyil­
kos lett. Egy emberrel kevesebb: közönséges 
hir, minden minden napra esik ilyenből egy 
tucat. De azért jó lesz ez is adatnak az alko­
holellenes mozgalomhoz, amely nap-nap után 
orőebbülve, el akarja venni a pálinkát azoktól, 
akiknek ez az egyedüli fényűzésük.

A vén világ, amely mindig uj és uj ter- 
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a 'iiiUinkára Tudótok. bölcsek, orvosok, ag

tátorok kímgatják a halálharangot. Terjed az 
anarkisták eszméje, akik Oroszországban bom­
bát vetnek a korcsmákba, a szeszes hordókra, 
hódit Zola és Tolstoj igazsága, akik nagy, meg­
ható regényeket, színdarabokat irtuk a pálinka 
áldozatairól.

A mozgalom ködös Angliából, a munkás 
északi népek honából indult meg és ime már 
mennyire tarjedt. A magyar kormány össze- 
gyüjíette, és még augusztusban ki is adatta 
egy egy miniszteri tanácsossal félelmes vas­
tag kötetben a pálinka ellen szóló adatokat 
és már nálunk is akadtak az alkohol élvezés 
megtagadásának apostolai.

Ez a mozgalom legközelebbről a töme­
geket érinti, a szürke és az élet robotját el­
szenvedő tömeget, amelynek az életen keresz­
tül a pálinka a meg vigasztalója, gyönyör szer­
zője. És most a tömeget, amelynek az életen 
keresztül a pálinka a megvigasztalója, gyö­
nyör szerzője. És most a tömeget újabb kese­
rűség éri. így tervezik. Kenyeret nem kap és 
a pálinkát is elveszik tőle. Joggal lázadhat fel, 
Mert nagy dolog az, hogy — ha kenyérhez, 
békés családi otthonhoz nem jut — mámorba 
ringatja a korcsma füstje, a pálinka és ilyen 
nyáron a poshadt dinnye, amelyet a nap éget, 
erjeszt a piacon, — de két krajcárért meg 
veheti és éhségét le csillapithatla. Amidőn a 
tudomány és a hatóság a hamisított tejet a 
piacról eltiltja, a korcsma füstjét eloszlatja és 
a pálinka ivást betiltani akarja — a tömeg- 
joggal fordulhat az emberséges társadalom felé 
és kérdezheti:

— Elvettétek a pálinkámat — mit adtok 
helyette ?

— Mezőtúr az egyetemért. Megem­
lékeztünk arról, hogy a mezőtúriak milyen 
nagyszabású, kettős ünnepélyre készültek 
szombaton. Szegedi Kiss Istvánt, a nagy re 
fornsátort ünnepelték egyfelől, másfelől pe- 
dier a debreceni egyetem eszméjének meg 
valósítását igyekeztek egy lépéssel előbbre 
vinni. Az ünnepély nagymérvű volt. tiljöt 
tek ide mindazon helyekről, ahol a nagy 
reformátor megjelent. így Szabadkáról Sza- 
boloska Mihály és mások, Szegedről, Ceg­
lédről mintegy 100 tagú fényes küldöttség 
és a közel vidékiek. Az ünnepély lefolyása 
röviden a következő volt: A zsúfolásig meg­
telt nagytemplomban Jánosi Zoltán debreceni 
lelkész nagyhatású beszédet mondott ; a 
reformátor egyik müvéből vette az alapigét. 
Délután 3 órakor kezdődött a Kaszinó ter­
mében az ünnepség második része, ahol Ba­
logh Ferenc debreceni akad. tanár hosszú 
beszédében a nagy reformátor életrajzát adta 
elő közvetlenséggel az 6 megszokott eleven, 
megkapó beszédmodorában. Ferenczy Gyula 
dr. a debreceni akad. igazgató az egyetem 
eszméjét fejtegette s a három elveszett pa 
rádiósomról beszélt, amelyet a tudás hozhat 
vissza. Hatalmas beszédét óriási lelkesedéssel 
honorálta a közönség. Ezeken kívül Kun 
Árpád dr. országgyűlési képviselő szóló éne 
kelt; Szabolcska Mihály verseket olvasott 
fel ; — Csukás Zoltán zongorázott; — 
Tóth János dr. nyitotta meg az ünnepélyt 
és Gergely Antal, ev. ref. lelkész zárta be. 
Este ugyanitt 8 órakor táncmulatsággal egy­
bekötött vacsora volt. Az ünnepélynek úgy 
az erkölcsi mint az anyagi sikere egyaránt 
sikeres volt.

— Névszerinti szavazások. A no
vemberi rendes közgyűlésen névszerinti sza­
vazások is lesznek. Erre vonatkozólag Ko­
vács József polgármester a következő érte­
sítést küldte szét a bizottsági tagoknak : 
Értesítem a városi törvényhatósági bizott­
sági tag urat, hogy a folyó november hó 
második felében tartandó bizottsági rendes 
közgyűlésünkön — melynek tárgysorozatát 
annak idején szokott módon közölni fogjux — 
több tárgy névszerinti szavazás által ho­
zandó határozat végett fog a városi tanács 
által előterjeszteni; nevezetesen : 1. a Deák 
Ferenc utcai 14. számú Bcrnyász féle ház és 
homokkerti szőlőföldnek nyilvános árverésen 
eladása (névszerinti szavazás harmad Ízben.) 
2. a debreceni m. kir. 3 ik honvédgyab g 
ezred részére házi lövölde céljait ft szüksége; 
316 négyszögöl libákért! föld megvétele {■ 
t-rer • v - másod (fber); 3» aL Wcici 
.ler-f-te lóiig"? kir herceg*utcai 67. szá n :
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ház utáni 3 hold oodódi szántóföld nyilvános 
Árverésen eladása (névszerinti szavazás első 
ízben) ; 4. a nyugati-utea 20 ik sorszámú 
telek megvétele ügyében a 142—3766—1905. 
bkgy. sz. határozattal kitűzött névszerinti 
szavazás (első Ízben). Ezen tárgyakon ki 
vül névszerinti szavazás u'ján hozandó ha­
tározatot követel: (a város házi- és alapít­
ványi pénztáraiban az 1906. év folyamán 
felgyülemlő készpénzeknek — melyek tör­
vényes biztosíték meliett ki nem adhatók,— 
cheque-számlán elhelyezése; b) agyámpénz- 
tári fölösleg pénzeknek — kizárólag takarék 
pénztári betéti könyvön — gyümölcsözőé vé­
gett történő elhelyezésének kérdése. Debre­
cen, 1905 november 18. Kovács József, pol­
gármester.

— A jóléti bizottság ülése. Tegnap 
délután újra ülést tartott Debrecen város 
jóllét! bizottsága. A bizalmas elésről a kö­
vetkező kommünikét adták ki : „A jóléti bi­
zottság a tisztviselők fizetésének biztosítására 
szolgáló alapnak kezelése felől részletes ha­
tározatokat hozott, s eszmecserét folytatott a 
póttartalékosok behívásáról szóló rendeletek 
felett és kimondta, hogy a jelenlegi törvény­
eién kormány által esetleg kinevezendő fő­

ispán beiktatása ellen, bárki legyen is az, a 
tőle telhetőt elköveti."

— Lövöldöző leány. Vasárnap este 
9 és 10 óra között, három tagból álló tár­
saság vonult végig a Vargakert járásán, kik 
Közül az egyik — dacása a többiek iebeszé 
résének — többször egymásután elsütötte 
revolverét, halálra ijjusztve vele a kert la­
kóit. Jóvolna ha a usendőrség uíánna nézne 
nz ilyen lövöldöző alakoknak.

— A Zeysig-ügy tárgyalása.
Ezen a héten, pénteken reggel kezdő­
dik a Zeysig-féle röpirat miatt felség- 
sértés és királysértés sajtóvétségei 
folytán pörbefogott Zigány Árpád, Ba- 
neth Sándor és Lienes József máv. 
segédíitkár ügyének esküdtszéki tár­
gyalása. Tekintettel a nagy érdeklő­
désre, Zsitvay Leó, a büntetőtörvény- 
szék elnöke szigorítani fogja a tárgyalás 
nyilvánosságát, amennyiben az esküdt­
széki tárgyalások mindennapos látogató 
közönségét képező fiatal foglalkozás- 
nélküli egyéneket, akik most télviz 
idején melegedő helyiségül használják 
a tárgyaló termet, kifogja rendőri se­
gítséggel szorítani, a rendőri karhata­
lom kirendelése s a tárgyalás nyugodt 
ságának biztosítása érdekében az elnök 
holnap már érintkezésbe lép Rudnay 
főkapitánynyal. — Zsitvay Leó, elnök 
véleménye szerint a tárgyalás pénte­
ken, szombaton csak nagynehezen lesz 
befejezhető. ítélet vasárnap, a reggeli 
órákban várható.

— Kiss Áron püspök születésnapja.
A tiszántúli ev. rcf. egyház erüiet ősz püs­
pöke születés napját ünepelte tegnap. Az 
iivg egyházfő most töltötte be életének 91 ik 
évfordulóját, mely alkalomból egyháza, a 
hatóságok, ismerősei és jobarátai elhalmoz 
ták szarencsekivánataikkal. Egész délelőtt 
tartottak a tisztelgések a püspöki lakban. A 
íőickola tanári kara dr. Ferenczy Gyula aka­
démiai igazgatóval, a városi tanács Kovács 
József polgármesterrel, az egyházi hatóság 
Simonffy Imrével, a lelkészi kar K. Tóth Kál­
mánnal és a főiskolai ifjúság Papp László 
széniorral élén keresték fel és üdvözölték 
meleg szeretettel az ősz püspököt.

Megszökött feleség. Nem nagy 
békességben élt élete párjával Pintér Lajos 
Bánki lakos. Vénecske volt már ugyanis az 
Hsszcny és nagyon zsémbes. Ő maga meg 
még jókarbau levő, eleven, kemőnynyaku em­
ber, mert hogy fiatalabb is a nőnél vagy 
hat esztendővel. Mig mutatósabb fejércseléd
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volt a feleség, hát csak összeférlek vala­
hogy, de már hogy az idő eljárt felette meg­
bomlott a családi béke. Útibb aztán napi­
renden volt a perpatvar, veszekedés közöt­
tük. Pintér gazdának ilyen körülmények kö 
rülmények között aztán szokásává vált az 
asszony időként való ellazsnakolása, amit 
aztán mind sűrűbben kezdett gyakorolni. 
Lévén pedig az öreg nő nem fából, nagyon 
pötyögősen esett neki a dolog. Tegnap ösz- 
szepakolta cókmókját ős magához véve az 
almáriumban rejtegetett 22 forintot megszö­
kött. Távozásával nem okozott nagy szívfáj­
dalmat az urának, hanem hogy a pénzt is 
elvitte azért nagyon neheztelt őkigyetme és 
evégett a csendőrségnél be is jelentette az 
esetet.

— Lévay József — 80 éves Nyolc­
van esztendeje annak, hogy a sajó-szent- 
péteri muskátlis ablaku kisházban Lévay 
Péter nagy örömmel irta be kis fiának nevét 
az öreg bibliába. Az irás elsárgult már a 
nyolcvan hosszú esztendő alatt a papírral 
együtt, tán el is kallódott azóta az öreg 
biblia, ki tudja azt megmondani. — Aztán 
elmúltak az évek rendre egymásután, s alig 
hogy az öreg bibliába rovott irás kezdett 
sárgulni, a magyar irodalom géniusza Írja be 
Lévay József nevét a magyar irodalomtör­
ténet öreg bibliájába, olyan szeretettel, tiszta 
igaz örömmel, mint Lévsy Péter irta a ma­
gáéba. — Egy csomó színes, illatos virágot 
szeretnék az ősz poéta asztalára tenni, mezei, 
réti virágot, falusi házak kis kertjében ter­
mett egyszerű virágot bokrétába kötve En 
már nem találok ilyent, ón előlem már leta­
rolta a rétet, az erdők alját a zimankós no­
vemberi szél, nekem már ott csak az elsár- 
gult, zörgős levelek maradtak. Letarolta a 
novemberi szól, amit modernségnek hívunk, 
nem hagyott meg semmit abból a szép vi­
rágos rétből, »minek nyugodt, egyszerű, pu­
ritán élet a neve. Ő mindig ilyen szépséges, 
szép virágos réten járt, itt szőtte álmait, itt 
irta verseit. N«m vágyott a pálmák hazá­
jába, hűségesen megmaradt a rét egyszerű 
virágainál. — Tisztes öregkort adtak neki az 
égiek, ki olyan tisztes, puritán, becsületes 
életet élt, aki megharcolta azt a harcot, amit 
a sors neki kijelölt. Megkarcolta mint igazi 
ember, s nehéz munkája közben lantjának 
egyszerű, tiszta szép hangjánál keresett ma­
gának pihenést. Mesélt nekünk a klasszikus 
nagy poéták derűit bölcsességével, nyugodt 
egyszerűségével, üdeségévei. Az ősz poéta 80 
éves, mi, mesohallgatók, szeretettel gyűlünk 
köréje, hogy ünnepeljük őt, hogy jókíván­
ságainkat elmondjuk s hogy Kérjük, daloljon 
nekünk még sokáig.

— A kápsálás eredménye. A ha­
gyományos őszi gyűjtést a múlt báten tar­
tották meg a főiskola hallgatói. A gyűjtésnek 
eredményeként 2187 korona 83 üiiér folyt 
be a főiskola pénztárába részben a főiskolai 
tápiutézet, részben a szegény tanulók részére.

— VirtuskodÁs szerencsétlenséggel.
Rákosy Viktor beszámolója alkalmából nagy 
élénkség volt Rgnap Hadházou. A rendes 
vasárnapi élettől eltérően mozgalmasabb, 
hangulatosabb volt a község. A népszersü 
képviselő ottléte okozta azt, akinek tisztele­
tére este nagy szabású lakomát rendeztek a 
derék Hadháziak. A lakomán részt vett több 
társával Szüos Sándor gazda legény és hogy 
éppen alkalom nyílt rá, társaságával együtt 
alaposan kitettek magukért az ivásben. Mi­
után pedig a sok italtól a fejük gőzölögni 
kezdett, már csak úgy szokásból összevere­
kedtek. Es a hajbakapás pedig Szűcs Imrére 
nagyon sérelmes kimenetelű lett, amennyi­
ben társainak egyike úgy ütötte egy füty­
kössel balszemen, hogy csaknem arról kol­
dult. Súlyos sebével behozták a debreceni

közkórházba, ahol tegnap megoperálták és 
igy az orvosi tudomány elhárította a na­
gyobb bajt.

Baleset munkaközben. Balmaz­
újvároson Fürst Ödön bérlő tanyáján súlyos 
kimenetelű baleset történt tegnap. Loós Sán­
dor ácsmunkás egy haímátemél magasabb 
szarvasmarha akol tetőzetén dolgozott mi­
közben a rozoga deszkaalkotmány leszakadt 
alatta és ő lezuhant. A szerencsétlen ember­
nek az esés következtében eltört a balkarja 
és a jobb lába. Veszedelmes sérülésével la ­
kásán ápolják. Állapota rendkívül súlyos.

— Szélhámos cselédleány. Ravaszul
kieszelt csalást leplezett le tognap a rend­
őrség, melyet egy közönséges cselódleány 
akart elkövetni a Margit fürdő tulajdonosa 
kárára. Néhány nappal ezelőtt történt, hogy 
Sziksziy Gyula az egri nyomda részvény- 
társaság igazgatójától levelet kapott amely­
ben n legnagyobb meglepetésére arról érte - 
aitették, hogy valaki 1000 darab fürdőjegyet 
rendelt meg a nevében és érdekVdtek tőle, 
ho:?y van e erről tudomása. Szikszay ugyanis 
a fürdőjegyeket az egri nyomdával készít 
teti. Azonban a kérdéses megrendelésről 
miísem tudott s nyomban tisztába jött azzal,, 
hogy visszaélést követtek el s nevével és sí 
levéllel egyenesen a rendőrségre sietett, ahol 
bejelentette az esetet. A rendőrségtől Bar 
dócz biztos azonnal megkezdte a nyomozást 
a szélhámos ügyben és csakhamar kiderítette, 
a csalót egy cselódleány személyében, aki 
ellen a bünfenyitő eljárást megindították.

— Az egyetemet megnyitották. A
zavargások miatt az egyetemi tanács tudva­
levőleg bazárba az egyetemet. A megszakí­
tott előadásokat tegmp délelőtt újra folytat­
ták és az ifjúság nagy csoportokban vonult 
az egyes tantermekbe. Az aula kapujára s 
rektor a következő iratot függesztette ki :

Az egyetemi ifjúság nagyobb küldöttsé­
gét a Rektor Magnifikus nem fogadja, 
csak kisebb csoportokban járulhat a rek­

tor elé.
Az ifjúság nyugodtan viselkedett és 

egyelőre semmiféle tüntetésre nem gondolt.
Azok az egyetemi ifjak, akik a Sas- 

körbeli gyűlést tartották, elhatározták, hogy 
memorandumot nyújtanak bo az egyetemi 
tanácshoz Melba Armand megkegyelmezése 
tárgyában. A memorandumot az ifjak egy 
hármas küldöttsége tegnap délben adta át a 
rektor utján a tar ácsnak.

— Sertésvósx. Ä mezőrendőrkapi tány- 
ság értesiii a közönséget, hogy az 5 u á, e. 
körzetben a eertésvész megáílapittatváa, ezen 
körzetből szármaró sertéseknek a vá sárra 
hajtása további intézkedésig betiltatott.

— Szociálista gyűlés. Gyomán teg­
nap a független szocialisták mintegy 2500 
ember részvételével népgyülést tartottak. A 
gyűlés szónoka Rózsa Gyula (Budapest) és 
Máyer Jenő (Békés-Csaba) volt. Anépgyülé* 
határozati javaslatot fogadott el, a melyet 
íehratiiag a parlament elé terjeszt az általá­
nos választói jog, a fokozatos adó, a hitbi* 
zományok elíörióséneK és parcellázásának 
törvénybe iktatása érdekében.

— Ari Károly állapota. A néhány 
hót előtt történt Kisvasúti szerencsétlenség 
áldozat* Ari Károly gépész, mini; értesülünk 
már túl van minden veszélyen, teljesen jól 
érzi magát és rövid idő múlva felépülve 
hagyhatja el a kórházit. A szerencsétlen 
ember bár örökre nyomorék is valószínűleg 
megmaradhat állásábanos foglalkozás mellett. 
Dr. Csikós a sebészeti osztály főorvosa ugya­
nis lépéseket fog tenni a kisvasút igazgató­
ságánál, hogy ctináliasKanfik neki amerikai 
mülábakst, melyek pótolnák levágott lábait. 
A kisvasút igazgatósága pedig remélhetőleg 
meghozza ezt az áldozatot. Annál is inkább, 
mivel igy továbbra is szolgálatában tarthatja
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iologképessé kenyérkeresővé teheti ezt a 
szegény embert, aki hivatásának az áldozata, 
mig különben munkára képtelen, tehetetlen 
maradna.

x LETZTER JÓZSEF íényképéesilf, 
Hestészeti és fényképnagyitási műterme Fíae 
atca 44. dr. Ujfalussy-hás. Állandó íónyklp- 
kiálitás a műterem kapuhejáratánál Wft ki­
rakatban.

x Használja a hires Hajdúsági ped- 
röt. Egv doboz 50 fuller. Kapható Grosz 
Nagy Fereac gyógyszerésznél Debrecen,
Kossuíh-utca Arany-egyszarvú gyógy­
szertár,

x Férfi divat ingek készen ás mér­
ték után 1 frt. 75, 2, 2 50. és 3 frt 
legszebb nyakkendők 50 krtól, kitűnő 
angol keztyük, sport és divat kalapok 
.Fekete fórfidivatüzletében.

Az Arany Bika kávóházb&n min­
ien este cigányzene.

áZABADSAö 5

Vasúti szerencsétlenség.
Elgázolta a vonat.

— nov. 20.
(Saját tudósítónktól.) Tegnap este 

megrendítő szerencsétlenség történt az 
Ujfehértó—Debrecen közötii vasut-vo- 
nalon. A Nyíregyháza felől fél 6 óra­
kor érkező személyvonat a téglási ál­
lomás közelében elgázolt egy szegény 
cselédembert, aki rövid haláltusa után 
még az est folyamán kiszenvedett, annél- 
kül, hogy a borzalmas katasztrófa le­
folyására nézve kilehetett volna hall­
gatni. így a szerencsétlen áldozatnak 
■eddig nem tudták megállapítani a kilé­
tét sem. A jelek arra mutatnak, hogy 
•öngyilkossági szá dákból '/etette a ro­
bogó vasszörnyeteg elé, de azért nem 
lehetetlen, hogy baleset okozta bor­
zasztó halálát.

A vonatvezető az esti homályban 
iem vette észre a veszedelmet. Csak 
tz utolsó percben látta meg az áldozatot, 

aki állítása szerint akkor ugrott a pálya­
testre. Nyomban fékezett, de már későn. 
X teljes gőzzel haladó vonat elütötte a 
szerencsétlent, keresztül ment rajta, 
jobb!elsőlábszárát es fejét rettenete­
sen összeroncsolva. Még élve eszmélet­
len állapotban hozták be Debrecenbe. 
Az állomásról egyenesen a közkórházba 
szállították, mire azonban oda kiértek 

ele, már halott volt. Holttestét a hul­
laházban helyezték el és holnap fel 
fogják boncolni.

4 központi vásár­
csarnok halottja.

Agyonnyomta a lift.
— nov, 19.

(Saját tudósítónktól.) A központi vá­
sárcsarnoknak, hol csak ma egy hete történt, 
aogy az egyik őr agyonlőtte oiígát, tegnap 
)ía reggelre újra halottja van. József János 
útkezelőt agyonnyomta a lift.

A vizsgálat még nem derítette ki, hogy 
j szerencsétlenségért kit terhel a felelősség, 
íb a vásárcsarnok felügyelősége azt hiszi, 
i'.«gy József János önmaga okozta, nem any­
aira vigyázallanságból, mint túlbuzgóságból.

A lifteket egyszer hetenként, vasárnap 
11 órától éjjel l«ig tisztítják, már 

3.gy órakor átadják a forgalomnak
A tisztítás úgy történik, hogy a liftke- 

zelő és egy munkás tisztítják és olajozzák 
* szerkezetet, a kezelő oldalt áll a párkány- 
laton, a munkás magán a gépen dolgozik, a 
mc.y mozgásban van.

így volt ez most ie, amidőn a gépen 
levő munkás a mélységből velőtrázó segély­
kiáltást hallott. Azonnal mogállitotta a gé 
pet, de már későn volt, József Jánost az 
egyik több métermázsás súly falhoz nyomta, 
mellkasát benyomta, úgy hogy a szerencsét­
len ember azonnal meghalt.

József János csiládos ember, aki ren­
dezett viszonyok között élt és akit teljesen 
megbízható munkásnak ismertek. Hét év óta 
kezsli a mérnök felügyelete alatt és utasítása 
szsnnt a gépet és soha hibát el nem kö 
vote it.
•1 Annyira kizártnak tekintettek minden 
ilyenféle balesetet, hogy a vásárcsarnokban 
azt hiszik, hogy József János ilyen módon 
le.t öngyilkossá. Ez ellen szól azonban hogy 
erre semmi oka nem v0It.

I»•.«»,*»w„.-» V

SZÍNHÁZ.

műsor.

-a n07‘ : „Csepürágók“ ope-rév te. (A.)
Szerda, nov. 22 én: „Bohém világ“ 

színmű. (B).
Csütörtök nnv. 23 án: „Eigaróhámás­

ságal' vígjáték (0 )
Péntek, 24 én : „Szegény Jonathán“ 

operatte. (A)
Szómba., nov. 25-én: „Lilla“ vigjá- 

ék. (B.)

A korán menők.
— nov. 20.

tudom, csak nálunk uralkodik-e 
az a rossz szokás, amelyet meg akarok 
szórni, vagy másutt is : da ha a világ ösz- 
szes szinházaiban igy lenne, akkor is meg 
kellene kezdeni ellene a harcot.

Abban áll ez a rossz szokás, hogy ha 
a közönség fele már ót hat perccel az utolsó 
felvonás vege előtt fölkel helyéről és siet a 
bejárat felé. A példát természetesen követik 
f i?em is a*car menni még, annak is 
föl kell áll«mi, hogy a mellette ülő kime­
hessen.

E mek kettős hátránya van. Zavarja 
azokat akik nyugodtan végig akarják nézni 
az előadást és zavarja a játékot. Olyankor 
nagyján, amikor valamely bohózat, vagy 
népszínmű azzal a sablonos befejezéssel fe- 
jeltetik meg, hogy „zsák a foltját megleli, 
tanaié ..esz a Poti“ — hanem megesik, hogy 
valamely drámának szép befejezése, vagy 
operák hallásra érdemes fináléja van : ezt a 
színészek a legnagyobb gonddal játszhatják 
meg szavuk, hangjuk, játékuk elvóss sz 
ajtók és padok cispkodásábsn, a tolongásban 
és az általános zűrzavarban.

Meg van az érthető oka ennek a sie­
tésnek, a ki hamarabb megy ki, hamarabb 
jut a ruhatárban a kabátjához, míg aki a 
Többiekkel egyszerre megy ki, az négy öt 
percig kénytelen várai a felső ruhára.

Csakhogy a színházban a műélvezet az 
elsős annak zavartalansága érdekében min­
dent meg keli tenni. A ruhatár dolgát is 
lehetne valahogy re-ormálni talán azzal, 
hogy tágítani kell. Hiszen megesik, hogy aki 
először nézi meg & darabot, még erősön benn 
Hullámzik a csMekvényben s a szomszédja 
főállásából tudja meg, hogy mindjárt vége 
lesz az ügynek.

S valószínű, ha a direktor, a ruhatár 
dolgát okosan reformálná, — a korán távo­
zók maguktól abbanhagynák ezt a szokást.

* Csepürágók egyelőre utoljára kerül 
ma színre. A darab zenéje, mint általában 
minden szubtilis finom muzsikája annál job­
ban élvezhető, minél többet hallja a hozzá 
értő is. Az eddigi telt házak biztosítják a 
mai előadás sikerét ie.

Fe°yéri Mór jubileuma. Fény éri 
1-5*7? u^i sziuészet egyik elsőrendű tagja 

akn Debrecenben is általánosan ismernek, 
tisztelnek és szeretnek, m* üli meg színész- 
kedósének harmincéves jubileumát Szegeden. 
Harminc, kemény, súlyos esztendő, nagy 
sor egy színész életében, akit a sors for-

gandósága majd itt, majd ott telepit 
le hosszabb, rövidebb időközökre! Fényért' 
Mórnak, amint a „Szegedi Naplóban“-ban 
olvassuk, illő tisztelettel fog adózni Szeged 
közönsége jubileuma alkalmából. Fenyóri 
ezidőszerinti kikötővárosának hódolatához 
bizonyára csatlakozni fognak mindazokról a 
helyekről, a hol megfordult.

Imhol vegye Debrecen üdvözletét, mint 
a hol még nemrégiben is tiszta művészettel 
táplálta nagyobbá azt az elismerést, amely 
lyet régebbi itt tartózkodása alatt vívta ki 
magának.

, sok a színész parvéna mostanában 
s o-y kevés a lelkes, ideálokért rajongó 
művészember, hogy ezer örömmel ragadj« 
meg a toll az alkalmat, — ha az utóbbinak 
valamelyes szerepléséről van szó, — hogy 
az érdem megkoszorúzásából kivegye a maga 
részét.

Kenyéri Mór jubileuma alkalmából régi 
híres szerepét játsza el a „Velencei Kalmáré­
ban.“

* Csepürágók. Dacára a silány tar­
talomnak, Louis Daune fülbemászó zanéja 
ma ia telt házat vonzott a színházba. A 
szereplők pompás hévvel játszottak és éne­
keltek, Fóti Frida temperamentumának min­
den báját beleöntötte mondókéiba és éne­
kébe. Sarkadi aktuális kupié strófái viharos 
tapsoí váltottak ki a türelmes tenyerekből.
... * Bohém világ. Murger szellemén:,]! 
áldoz holnap a szinház személyzet a mikor 
a nemzeti színház állandó műsor darabját 
adatja elő Zilahy igazgató, ki maga is ját­
szik a darabban : a jobb szerepeket Markoviéi 
Margit, Szabó Irma, Almássy Lola Szakács 
Andor, Ternyei Lajos, Kondor Ernő, Krasz- 
nay Ernő és Szabó Gyula játszák. Murger 
híres színmüvéből készült a „Bohém élet“ 
világhírű operája.

* Újdonságok. Az igazgatóság meg­
szerezte a Nemzeti színház nagy sikert ara­
tott drámájának a „Párbajának előadási 
jogát s most folynak a tárgyalások : a fő­
városban nagy sikert aratott a „Csöpség“ és 
a „Bolygó görög“ újdonságok megszerzése 
ügyében.

tjlviwlml tői,

Gróf Andráessy Gyula adománya.
Budapest, nov. 21. Andrássy Gyula 

gróf Zemplén megyének ötvenezer koronát 
adományozott nemzeti ellenállás céljaira.

A norvég trón.
Koppenhága, nov. 20. A norvég stor­

ting küliőttsége tegnap délután idaársazat, 
Á pályaudvaron a miniszterelnök és az or- 
szággyüíéi elnöke, valamint a norvég kövei 
fogadta a küldöttséget.

Apja halála megölte.
Budapest, nov. 20. Báthory Nán- 

dór, c. tankerületi főigazgató, a IV« 
kér. reáliskola igazgatója Budapesten 
meghalt. Haláláról azonnal értesítették 
László nevű fiát, aki a 32-ik gyalog­
ezred hadnagya. A fiatal katonatiszt 
hallván a váratlan szerencsétlenséget 
összeesett és azonnal meghalt.6’ a 
megható családi tragédia általános 
részvétet keltett a fővárosban.

Alfonz Párisban.
Parisban, nov. 20. Alfonz király dél­

előtt meglátogatta Loubet elnököt és nagy- 
örömének adott kifejezést a felett, hogy Pá- 
rist viszontláthatja, ■ hol a rossz idő elle­
nére is oly boldog órákat töltött. Annak az 
óhajának ad kifejezést, vajha Párisi mini 
magánember, minta város barátja viszont- 
áthatná. A király Eulália infánsnőnél reg­
gelizett. Az esős idő miatt elmaradt a terv- 
bevett sétakocsizáe.
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Borzaim»» tengeri katasztrófa.
Saint-Servan, nov. 20. A South 

Western Compagnynak Southamptonból 
jövő Hilda nevű gőzöse stirü ködben 
é-B óriási viharban reggel 4 órakor Ce- 
zanbre szigete közelében sziklára ju­
tott. Az utasok és legénység közül 
1-23 ember veszett el. Ötöt megmen­
tettek'

Saint Seivan, nov. 20. A Hilda 
■nevű gőzös utasainak és legénységé 
Eek, a kik a szerencsétlenség idején 
aludtak, nem volt idejük a fedélzetre 
jutni és mentőcsolnakokba szállni. 
Mindazonáltal sikerült két mentőcsol- 
-„nakot igénybevenni, a melyek egyik« 
St. Malónál jutott partra öt emberrel. 
A másik St. Kasztnál jutott zátonyra, 
a hol üresen találták. Később ugyanott 
a Hilda 13 utasának holttestét találták, 
a kik valószinüleg ezen a csoinakon 
akartak menekülni. Az öt megmenekült 
közül egy a gőzös személyzetéhez tar­
tozott. A vizbefult utasok neveit nem 
tudják, a hajóból csak egy árboc és a 
törzsnek egy rérze emelkedik ki a 
-vízből.

8ad»p»st$ ga,b9a&tŐK»ii&,
(Dáíl sáriaí.)

Bud&pssi, nov. 20.
Ehtoísktnáiat és vételkedv mérsékelt. 

Bágyadt irányzat mellett 12,000 méterei- 
g8a került forgalomba 5—10 fillérrel olcsóbb 
árakon. Kgyébb gabonanetnek közül tengerit 
és rozs 5—10 fillérrel olcsóbb, zt.b és árpa 
változatlan. Idő: változó.

fía»* áprilisra 17.18—20.
Bon* áprilisra 14.28 - 30.
5i#b áprilisra 14.44 —46
tengeri májusra 13 86-88
Repce 1906. augusztusra 25 50—70

S cerkesztöi'posta.
L fi, „Magyarország nem volt, 

hanem lesz“ gróf S zéchenyi Istvánnak ös- 
Yieretes szálló igéje. Tóth Béla „Szájról-szájra“ 
ánü könyve bővebb felvilágosítással szoleál a ke­
letkezéséről. Tulajdonképen Széchenyi 183C- tan 
megjelelt „Hitel“ ciani müvének a végsora; szórd- 
Mtóra igy hangzik : „Sokin azt gondolják, Magyar- 
ország — volt; én azt szeretem hinni — lesz !*

T. K- (Budapest) Cégekről semminemű felvi­
lágosítással nem szolgálunk. Tessék ügyvédhez for­
dulni.

Irt» : Inotay Béla, 
VII.

56.

„Itt élned halnod kell!“
—■ Regény. —

„laten hozzád, örökre, végkép!“
— Nem épen konspiráció, — felel Emil 

mosolyogva.
Magyar versgyűjtemény feküdt az asz 

útion. Mileoa lapozgatni kezd benne. Olvas 
«.gyet-mast. Talán tiszta magyaros kiejtésével 
»kart kérkedni. Ártatlan hiúság Kisebo költő 
míves, egyszerű dalocskáját olvasta érzéssel 
■szornoiuan. Azt, a melynek szép refrénje 
■«y hangzik : „Isten veled, szép fiatal gyer­
kek ! Valami szomorú sejtes lepte meg 
mindnyájuk lelkét.

Jenő öntudatlanul ismételte az édes bu*
relrént:

— „Isten veled, szép fiatal gyér 
za k . . .

Akkor összeszedte megát s könnyed 
társalgást kezdett. Szellemesen, ötletesen 
'.k< mű volt. Rwoem c, A olyankor fakadt fői,

ha kelted- barmadmagáral, ha jó ismerősei 
között volt. Idegenek közt ólomeulylysl ne­
hezedett rtá élhetetlensége. Talán azért, meri 
gyermekkorában kevesebbet foglalkoztak vele 
és nem értették meg soha. Anyja, fivére 
most sem ismerték Jenőt a szinte hihetetle­
nül néztek össze, ha valami jó tulajdonságát 
hallották említeni. „Jenő és szellemes ? Qar 
keine Idee 1“ mondaná Aladár.

Távozás előtt még egyszer megszólli- 
totta Milenát.

— Tudja mit, Milike 1 Babonás ember 
vagyok. A törökök úgy jósolnak, hogy gom 
bostüvel szúrják keresztül a koránt. A hol 
a gombostű vége megáll, az a vers aztán 
jóslatszámba megy. Próbáljuk csak ezzel az 
anthológiával !

Milena nem bánja. Átnyujt egy tüt és 
beleszurják a könyvbe. — A gombostű End- 
rődi Sándornak gyönyörű versében akad meg. 
Jóslatszem vers, kivált a befejezése. Megil 
letődve olvassák :

„Isten hozzád, örökre, végkép 1“

Az ifjak távoznak. Jenő távozás közben 
szt a versszakot is mondogatja a kert lép­
csőin. „Isten hozzád, örökre, végkép 1“

Mikor Milena rokonával beszélgetett, 
akkor már zsebében volt Zniowszka levele.
A művésznő hivta. Folytatni kívánja kikép 
zését. Kisebbrendü alkalmazást tüstént sze­
rez Miienáruk. P16 reklámról is gondoskodik 
majd. Bevallja, hogy magának is reklám 
ez ; tót leányt segít pályájára, ki nemzeté­
nek szenteli életét. — Maga akar nagy mű­
vésznővé lenni, hogy nemzete színészetét 
megteremthesse. Meg is irta mára lapoknak, 
hegy tót színdarabokat eddig még csak mü 
kedvelők játszottak. A hires tót költő és 
leánya valóságos úttörője lesz e téren nem­
zetének. így kápráztatta el a hires nemes 
művésznő az egzaltáit leányt, a ki mohón 
szívta a levél minden szavát.

Mennie kell tehát. Már holnap indul, — 
Pénzecskéjét megkapta, nem szenved szük­
séget. — Semmi sem köti többé Magyaror­
szághoz.

Semmi, épen semmi, csak a hivatás, a 
küldetés, hanem erre úgy is csak néhány óv 
muiva kerülhet sor; semmi, épen semmi sem 
köti már.

Jenő ? Az a múlté volt.—Az gyermek- 
ábránd csupán. Feledje el, sirassa el, sirassa 
meg— Maga sem boldogsápot keres, csat 
nagyságot és dicsőséget.

A kis Emil? Vagy inkább Milos? Az 
akkor boldog, ha ideálja minél több dicső­
séget szerez.

Köti hazájához küldetésén kívül az apa 
sírja. Bizonyára e sirra halmozza minden 
babérját, minden ragyogását. Fényes oszlop 
fog azon diszleni nemsokára 1

Csomagol háziasszonyával. Mikor az 
antológiát helyezné el, az önként ketté tárul 
és ő megilletődve olvassa Tóth Endre gyö­
nyörű dalából :

Elvált része e törött kebelnek . . .
Isten veled, szép fiatal gyermek 1

És aztán az F.ndrődy féle verssor:

Isten veled, örökre, végkép 1

Igaz, hiszen búcsúzni illenék... tőle 1 A 
kitől oly rég elszakadt és a kitől tulajdon 
kép rég el is búcsúzott.

Két levelet irt. Eeyet hordárral küldött 
a Vietorúz lakására. Minden magy&iázat nél 
kül arra kérte, jelenjék meg a hajnali vo­
natnál. Senkinek se szóljon kéréséről.

Jenőnek ennyit irt:
„Barátom 1

írásban fcucsu om öntől. Szavamat el- 
! fojtaná a vöny, vagy indulatos szavuk zavarnák 
! meg a búcsú tiszta hangulatát.

Hajnalban vasútra ülök s költőidre uta­
zom. Zniowszka hív.

Felejt-en el, vigasztalódjék. Ha azonban 
i nem feledbe , ha szivét megsebeztem, akkor 
! jusson eszébe, begy nem földi lényért v«
! szítéit el. — Hivatásom szak hot' ••
S mástól

Híven őrzöm meg ifjúságunk édes ál­
mát. En szivembe zárom, ön édes bus dai- 
lókban adja át más érező sziveknek.

Találjon vigaszt saját dicsőségében s 
ne feledje, hogy ha hírnevem síért önhöz 
akkor eljutottam éltem egyetlen céljához, de 
ha a hírnév rólam nem beszól, akkor ’ ti| 
vesztettem mindent visszahozhatlanul.

Most még remónynyel telve búcsúzom. 
Reméljen ön is. hiszen oly jó, oly nemes 
oly tehetséges. — „Isten hozzád örökre, 
végkép 1“

Milena.“
Milena levele másnap délután jutott 

Jenőhöz . . .
Nem volt váratlan csapás, mégis fájt. 

— Várta a végleges szakítást, tudta, hogy 
nem maradhat el, ám nem hitte, hogy ily 
kíméletlenül megy végbe. Nem hitte, hogy 
ily nőietlen sivársággal adják tudtára.

Ezt Miler.a tehette t Az ő Milikéje 1 Hát 
ilyennek ismerte őt valamikor ? Boldog Isten ! 
Hát ismerünk mi valaha valakit széles e vi­
lágon ? Ismerősünk-e valaki, amíg nem tud­
juk, az átalakító hutás mily nemét gyakorol­
ják reá az élet hülömböző eseményei ? A jó 
és rossz változások ? A szerencsék, a ka 
tasztrófák ? Ezek pedig oly gyorsak és oly 
váratlanok !

Első pillanatban nem a szenti mentáiig 
poéta kerekedett fölül Jenőben.

Ellenkezőleg 1 Egy Serénk ! Tőle füg­
gött, hogy Ő Fölsóge kamarásainak, , arany 
kulcsos vitézeinek sorába emeljék : Ábrán­
doknak áldozta föl életét, azok egyike volt e 
fiatalleány szerelme 1

A tót tanító leánya 1 Avagy jutna Jenő 
eszébe származása, ha az ő nagylelkűségé­
vel s önfeláldozó szerelmével szemben nem 
mutatkozik könnyelműnek, hűtlennek ? Ha 
ezt a szakítást nem intézi ily pórias durva­
sággal ? Színésznő, valóban az, a vére utalja 
a pályára 1

Igaza volt édesanyjának is, Aladárnak 
is, hogy egy Serénk különb összeköttetést 
találhatott volna az egész hosszú életre I

Aztán einevette magát.
Mennyivel különb ő! Mi közös benne 

azzal, a mi a Serónkeket jellemzi ?
Hiába, a ki gyáva és élhetetlen arra, 

hogy magának hirt, nevet, biztos helyzetet 
teremtsen, hogy is bizhatná arra magát egy 
föHengő vágyakkal biró nő ?

Milena színésznő, 6 maga kisebb faj * 
poéta.

Vagyonát könnyelműen lökte oda. Hány­
szor ejthetik még tőrbe az életben, — csak 
azért, mert nincs oly erős lélektani érzéke, 
zeneismerete, hogy átlásson az őt bekerítő 
közönséges embereken!

(Folyt, köv.)

m

Városi Szinfiáí.
Bérlet 46. szám. (A)

Kedden, november hó 21-én:

iRPfllRAGÖK.
Operette 3 felvonásban 4 képben.

SZEMÉLYEK:
Melikome, cirkusz igazgató Sari edi V.
Adsieida, neje — — — Sz. Gárdonyt
Ziizann, kötél táncosnő — Fóti brida 
Boáflóri, bohóc — — — Polgár S.
Fmgouin, a világ legerősebb

embere — — — — Árkod '
Marim, menyasszonya — — Sz. Pozsony.
Paillasse André, hadnagy — Temjei L. 
Vallangi ucoii b/ró Andre

nagyb&tja — — — — Kondor íi.
Vailangougou bárónő — — Kadó Ann:

Holnap, szerdán, november hó n:‘
ém. wi.1

a*zinma



1905. november 21.

nfBtve I
Pályázati hirdetmény, j r

I Alapitatott 1875.

BÚTOR RAKTÄRAIM
Több éremmel Kitüntetve

I tulhalmazottsága miatt évtizedek óta 
kitűnő hírnévnek örvendő

cs. és kir. adván

€53 W M.

illám vasutak

1905. október hó 1-től.

H.-Böszörmény 
B.-Sz.-Mihály 

felé

Debrecenből indul:
Budapest felé (gyorsvonat) —
Budapest felé (gyorsvonat) —
Budapest — Nagyvárad felé —
Budapest — Nagyvárad felé —
Szstmár — M.-Sziget felé —
Csak Szatm&rig (gyorsvonat)
Cs ak Szatmárig teher v. sz. sz.
Szatm ár—M.-Sziget f. (gyorsv.)
Miako o—Kassa felé-------—
Misko lc—Kassa felé — — — 
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassai 

m. á. vasuttó 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről —

F.-Abony felé m. á. vasúttól 
F.-Abony felé vásártérről —
Ö.-Kócs—Polgárfelém.á. v.-tól 
O.-Kócs—Polgár felé vásártéréi
Derecske—N.-Léta felé — 
Derecske—N.-Léta felé — —

fcápestre érkezik:
A reggel 8 ó. 67 p.-kor ind.gy.v. j| d. u. 
A déli 126. 05 p.-kor ind' sz. v. „ este 
Az este 10 ó. 31,-kor. ind. sz. v. I reggel 
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v. j este

Budapestről Deb­
recenbe indul:

óra nerc

A d. u. 12 6. 4 p.kor érk, gy. v. 
A d.u. 3 6. 29 p.-kor érk. sz. v. 
Az esto 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v. 
Az ójjel2ó. 24 p.-kor érk. sz. v.
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)

Debrecenbe
érkezik:

Budapest felől (sznmélyvenat 
Budapest—Nagy várad f. gyorv 
Budapest—Nagyvárad felől —
Budapest—Nagyvárad felől —
Cvak'P.-Ladánytól —-------
Csak Szatmár felől — — 
Szstmár-M.-Szegedről — — 
Csak M:-Szigetról (gyorsvonat)
Csak M.-Szigetről---------------
Szatmár felől------ — — —
Kassa—Miskolc felől — — — 
Kassa—S.-A.-Ujhely--Szerenca

reggel 
reggel 
d. u. 
este 
esto

25

35

15

10 11
i 43

B.-Sz.-Mihály
H-Böszörmény

felől

vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz

P.-Abonv felől vásártérre — 
F.-Abony felöl m. 4. vasúthoz 
O.-Kócs—Polgár felől vés. tér. 
O.-Kócs—Polgárfelől máv.-hoz 
Derecske—Nagy-Lóta felől — 
Derecske—Nagy-Léta felől —

d. u. 
d. u. 

reggel 
reggel 
reggel 
d. u.

m w
c

% 03*$-v
» Q. LLL'-:.'.-- e.cS’.
t °J V\

m

ki elmúlt 
rendkívüli 

száraz nyár 
folyamán 
ismét a

Kükiillömenti
Első sz6löo1fvónytö1cp

(Tilajíinos: Caspar! Frigyes Medgyes, 25 H.-KüKölö«egye)
veit az egyedüli az egész országban, mely oltványait 
óriási mennyiségű, naponta 5 millió liternyi vízzel ön­
tözte, a ennek folytán az egyedüli szőlőtolep amo y 
ez évben is valóban szép és minden tekintetben 
kifogástalan minőségű szőlőottványokat szállt.
és árjegyzék számos tiismeri Mllel lagyew és béniientti

A debreceni ev. ref. főiskola pénztárá­
nál lemondás következtében megüresedett 
könyvvezető-ellenőri állásra ezennel pályá­
zat hirdettetik.

Minősítés tekintetében megkivántatik, 
hogy:

1. ev, ref. vállású, fölsőbb tanintézetet, 
vagy lesaláhb középiskolát, illetőleg ennak 
megfelelő szakiskolát végzett legyen. A közép­
iskola bevégzése érettsogi bizonyitványnyal 
igazolandó;

2. a könyv vezetésben való képzettségét 
bizonyítvánnyal igazolja;

3. a pályázati kérvényhez a képesítési
bizonyítványokon kívül keresztlevél, katonai 
kötelezettségre vonatkozóigazolvány és erkölcsi 
bizonyítvány is csatolandó. I

Hivatalos biztosítéké: 4000 azaz négyezer 
korona.

Javadalmazása évenként 2000 kor. fize­
tés, 600 kor. lakáspénz és 5 évenként öt Íz­
ben 200—200 korona kárpótlék évnegyeden­
ként előre folyósítva.

A kellően felszerelt kérvények 1905. 
december hó 20-án déli 12 óráig nagvs. 
Simonffy Imre kir tanácsos, a főiskola helyi 
gondnokánál nyújtandók be.

Teendéit a koll«^iumi Pénztárnak keze- 
lési szabályzata alapján a gazdasági tanács 
szabja meg.

A megválasztott ellenőr a főiskolai tiszt • 
viselők nyugdíjintézetének jogos és kötelezett 
tagja s köteles lesz hivatalát 1906. január 
havában elfoglalni megválasztása után azonnal

Debrecenben, 1905. nov. 15-én.
Az ev. ref. főiskolai gazdasági tanács.

'ígyedflU gözbntorgyár
Debrecenben.

Ahol a legnagyobb választékban 
a legmodernebb bútorok és szoba be­
rendezések a legegyszerűbbtől a fény­
űzésig a legszolidabb kivitelben lagju- 
táayosabban kaphatók.

KILLER EDE
os, és kir, udvari szállító,

DdbPGoeii) Főiéi?

elismert elsőrendű készítményeit a leg- | 

I olcsóbb árak mellett ajánlom a nagy- |

Í érdemű vevőközönségnek. *
k

{ Költségvetéssel és mintákkal |
! díjmentesen szolgálok. »

Schwartz Vilmos
Debrecen, Piac-utca 71. szám.L.

Hirdetések

u
Bsrliizrendszerü

Nyelviskola
Francia, tiémnt, Angol nyelv- 

és irodalom,
Osztály és magánoktatás

Felettelek naponta:

d, e. 11—12. d. n, 5—6.
^zécpqgk. 19. ßz,

Szabályzatokat ingyen és bérmenlie,

rrl"

II

Vezérszó Minden darab szappan a Schictih sév«Jí 
romra«* tiszta és ment káros alkaréssak
Jótállás : 25.000 koronát fizet SchichtSyik’ßti ni®. 
ammmmu mumm Aussigban bárkinek, a ki beMeonyfy*
hogy szappané a „Schicht“ névvel valamely tetovK 

— keveréket tartalmaz,,

(„Szarvas“ vagy kulcsszappant)

használjuk
kiváló hatású tulajdonsága miatt

előnyös eredménnyel
bármi mosási célra, úgymint:

saját használatra 
minden ruhaneműnél 

és
mindenhez

a mi egyáltalában mosva lesz.

...................---------------- —— ...-■ —...hé*«-..----—



SZABADBA» 1905. november 21

a híres Debreceni
„CÍVIS“ bajuszpedrő

IHajdumegyei Mépbank Mint Szövetkezet
DEBRECEN.

íösiy nem tép, de jól összetartja és nőtteti
a bajuszt 1

síüü 1 doboz, ára 40 fillér. ——
Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő
Hfblfszertara e „W'-tioz DEBRECENBE*,

Ilaimadik évtársulatát 19U6. január 1-én megnyitja, melybe tagok n g^ 
most is és az év folyamán bármikor beléphetnek.

Az intézet tagjainak száma, rövid két évi fennállása alatt 1500-ra emel 
kedett, akik 1Ü00U ttrzsbetétie több mint 260000 koronát fizetlek be, mely 
összeg az évtársuiat tartam alatt 1300000 korona tekének felel meg.

A töizsbeiétek eddig megállapithatólag 6%-oti jövedelmeznek. f
h olcsón ük et a hü báin tlyik napján, utólag Jhetendőlegolescbb kamat melleit folyósít |

Hitelre a harmadik évtársulatba belépő tag már most igényt tarthat, ugv I 
hogy befizetései csak 1906, január 1-én zeszik kezdetüket.

Minden 100 kor, kölcsön lieú 50 fillérjével visszafizethető. t
Jelentkezések a hannadik évtársulatba való belépésre, vagy kölcsön iránt bármely £ 

nap délelőtt vagy délétán az intézet helyiségében Piac-u. 26. főtőzsde épületében eszközölhetek |
Dr. Kéve Nándor Dr. Bruckner Ernő f

Ügyvezető válaszmány: elnök. E
OrÓBz Nagy Ferenc |

I
I jogtanácsos
I Eegedfis Sándor. Dr. Ferenczy Gyula,
I elnök.

.♦sí. .-xfikvm *nxrv) 1 ..►% vw-'V)» 'ur.r. ruw. v eiwr-. '•VIi-ncWBrKI.WA-rMW'-

Ékszer ességek
Halász Nándor ékszerésznél kaphatók

DEBRECEN Piac-utca 24 szám.
(Fehérló szálló épületében )

/• - r ö1.'

1% Hirdetések 
művészi illusztrálása.

szövegezése, 
eredeti tervezetek ki­
dolgozása és elöle- 
ges kei fségvetések 
teljesen díjtalanul

isjttucB*vj*vvuai*£*»riuusi3K\: "i 3fV.y.UMOaK«Wr'f *: « «Mi

j JO JREKÜRM
Bi'ZTO.S
MKF.K GOLDBERGER AY.

^ODA^ESTcv váci •'■MIRQETE5I IRODA.—

SElálWRBZiEléES.A itcjolb BÍCE- 
ííépitő izer a

nely sz erezet tisztítja, tehériii és bársony puhává teszi.

lindes értaJmss slkslrész nélkül!

Egy tégely ára 

I kor. 40 fillér.

Egy kis tégely 
ára 70 fillér.

{SSSmm

Szőlővessző
93

CL
A világhírű

awáre
adja a legjobb bort!

Iliül permetezni nem kell!
a szőlészet kincse.

á pfefloxerának ellent áll!!
Leírását és árjegyzéket ingyen kül- 
Mssssmczem dünk bárkinek, mmmmm

Siélőolíványek mérsékelt áron 
kaphatók!

Migymenyiségű sima és gyökeres 
.(> ® 1 a w á r e v essző eladás

Cim:
Badg’yártó és Takáts

Telep: Alsó-Segesd.
Központi iroda: Fels ö-Se g © s d 

Somogy-m.

Serall-szappan. 1 Kitűnő toíiiett ezxppa- SerfllI-pDfler, Kiváló finom arezper
* ( nos. u kenCca haazná- három szinben, fehér, rózsa és or éta Epe-mw«. / = uuh„. . 1 dobo. to 1Wu.

Seraií-cieme. nappali használatra. ) | Szerail-szájviz. A legjobb szájvíz.
Kapható: dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth 

Béla, Büleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerész 
uraknál, valamint Jósa és Jéna urak droguerájában.

Továbbá a készítené! : EQ2SKYAX MÁTYÁS gyógyszertárában

Aradon szabadság-tér, valamint minden más gyógyszertárban

Nagyméltót ágú Círéí Zichy f é?a ur Hot»szu Palyl község 
határában lévő. fezabó lüzíui* birtokán 64 kát. holdnyi területen 
fekvő, köiülbtlől 1183 méterölre becsült faanyaga, melyből 5 hold 
739 D- öl karónak is használható akácfa, a többi részben műfának 
is használható tölgyfa, •—

1 & A 1» <_■> 1 » «1.

Az erdőfája a fentemlitett birtokon megtekinthető. Ajánlatok & Hajdu- 
Tctétleni uradalom Tisztartóságának küldendők Tcléllcnrc, per 
Kaba vasútállomás.

i.cvMWtMw.w>AZiMikfrrMcA.i «toto»v/muaawcwr-w.Civrí -í i- aautsijuíscivwv?vw twin. ‘.v<'c**•*■** -vo.’rr R/v. . MOf

Dehroe-sn, nyi dójában


